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Grußworte des 1. Vorsitzenden 
der DLRG OV Schonungen e.V.

Als am 17.10.1975 der Ortsverband DLRG Schonungen ins Leben gerufen wurde, konnte noch keiner ahnen, dass im 
Jahre 2015 der Ortsverband zu den erfolgreichsten DLRG-Vereinen nicht nur in Unterfranken gehört.

40 Jahre DLRG OV Schonungen e.V. ist ein Grund zu feiern. Innerhalb dieser 40 Jahre ist viel geschehen und einige 
Gründungsmitglieder können noch heute davon erzählen. Dass dieser Erfolg mit sehr viel ehrenamtlicher Arbeit 
verbunden ist kann man sich denken. Aus diesem Grund möchte ich die Gelegenheit nutzen Danke zu sagen.

DANKE an die Wachmannschaft an der Ostsee und am See in Grafenrheinfeld

DANKE an alle Trainer und Ausbilder, ohne Euch geht es nicht

DANKE an alle Vorstandsmitglieder und Ressortleiter 

DANKE an alle Helfer und Eltern, ohne Euch könnten wir keine Veranstaltung durchführen

DANKE an unsere Jugend, Ihr seit die Besten

DANKE an alle Mitglieder, Ihr macht uns stark

DANKE an alle Sponsoren, Sie retten Leben durch Ihre Spenden

Die DLRG Schonungen hat sich in den letzten Jahrzehnten immer wieder verändert und erweitert. Neue Aufgaben 
kamen, z.B. mit der Gründung einer SEG oder dem JET, dazu. Dies erfordert  natürlich  zusätzlich auch eine  ständige 
Weiter- und Fortbildung  für unsere Ausbilder.  Stolz können wir auch auf  unsere Anfänger- und 
Rettungsschwimmausbildung sein. Unsere  Schwimmkurse sind weit über die Grenzen von Schonungen  hinaus 
bekannt, unsere Rettungsschwimmer zeigen seit Jahren, dass sie zu den Besten in Bayern gehören.  Der Lohn hierfür 
sind über 750 Medaillen in den letzten Jahren. Seit 5 Jahren stellt die DLRG Schonungen Rettungsschwimmer für den 
Bayern-Kader und nimmt hier auch an internationalen Wettkämpfen teil. Wir alle können stolz sein auf unsere Arbeit, 
die wir alle ehrenamtlich erfüllen.

Ihr/Euer

Erwin Reuter, 1. Vorsitzender DLRG OV Schonungen
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Grußworte des 1. Bürgermeisters 
der Gemeinde Schonungen

Liebe Mitglieder, 

liebe Freunde der DLRG, 

Als Bürgermeister kommt man viel herum in unserer Region: Und wenn ich dann erzähle, dass ich aus Schonungen 
komme, passiert es öfters, dass ich auf unsere erfolgreichen Rettungsschwimmer angesprochen werde. Ich gebe es 
zu, das macht mich schon sehr stolz. 

Wasser ist das Schonunger Lebenselixier – da sind wir in unserem Element und es ist nun mal auch unser 
Aushängeschild: Denken wir an den Main oder die Steinach, das beliebte Bier aus Hausen, die Schonunger Buchten 
oder der süffige Wein.

Eine besondere Bindung zum Wasser hat auch unsere DLRG, die sich zu einem jungen, dynamischen und 
erfolgreichen Verein entwickelt und heute nach der Feuerwehr in unserer Gemeinde die meisten Mitglieder zählt.

Es vergeht keine Sportlerehrung, ohne ein eigenes Gruppenbild der Schwimmer: Es sind einfach zu viele für ein Bild. 
Die Schonunger DLRG und  ihre Schwimmer sammeln Trophäen und Medaillen wie andere Briefmarken. Zu dieser 
sportlichen Höchstleistung darf ich ganz herzlich gratulieren.

Obwohl die DLRG in diesem Jahr 40 Jahre auf dem Buckel hat, präsentiert sich der Verein so agil und fit wie lange 
nicht. Dabei geht es nicht nur um Zeitvertreib oder die Ausübung eines Hobbys: Viele Kinder und Jugendliche lernen 
mit der DLRG Schwimmen und so manches Menschenleben konnte sogar gerettet werden. Die Rettungsschwimmer 
übernehmen eine wichtige gesellschaftliche Aufgabe in unserer Gemeinde und beleben mit originellen Ideen das 
Schwimmbad.
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Grußworte des 1. Bürgermeisters 
der Gemeinde Schonungen

Die DLRG veranstaltet jährlich viele hochkarätige Wettkämpfe, Aktionen und Veranstaltungen: Ein Markenzeichen ist 
natürlich das 24-Stunden-Schwimmen, das immer mehr Anhänger findet. Regelmäßig werden neue Rekorde 
aufgestellt und die Teilnehmer reisen mittlerweile von weit her. 

Ich bin gespannt, was den Verantwortlichen der DLRG zukünftig noch so alles einfällt. Besonders hervorheben möchte 
ich die Jugendarbeit, die besser nicht sein könnte. 

Mögen unsere DLRG‘ler auch künftig viele Menschenleben retten, vielen Kindern, Jugendlichen das Schwimmen 
beibringen, unzählige Medaillen aus den Becken fischen und unser Schonungen weiterhin positiv nach außen 
verkörpern. Die Gemeinde wünscht der DLRG zum 40-jährigen Jubiläum und zur Fahrzeugweihe jedenfalls alles Gute. 
Ich bin gespannt, wo und wann ich das nächste mal auf die erfolgreichen Rettungsschwimmer angesprochen werde – 
es dauert sicher nicht lange…

 

Ihr/Euer

Stefan Rottmann, 1. Bürgermeister
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Grußworte der Präsidentin  
der DLRG Landesverband Bayern

Liebe Kameradinnen, liebe Kameraden, liebe Freunde der DLRG,

Vor zwei Jahren ist die DLRG 100 Jahre alt geworden. In diesem Jahr feiert Ihr Ortsverband Schonungen sein 40-
jähriges Bestehen. Im Vergleich zum Bundesverband hört sich das sehr jung an. Aber einen Ortsverband vierzig Jahre 
am Leben zu erhalten, darin steckt ganz enorm viel Herzblut von etlichen, sehr engagierten Menschen.

Wie im richtigen Leben, so hat auch dieser Ortsverband viele Höhen und Tiefen erlebt. Begonnen als 
„Schwimmverband“, konnte der OV schon sechs Jahre später das erste Rettungsboot anschaffen. Es spricht für die 
enorme Energie der Mitglieder, dass sie quasi sämtliche Facetten einer  DLRG-Gliederung anbieten können: vom 
Schwimmunterricht über Rettungsdienst bis hin zum Dienst in der Wasserrettung an der Küste. Nicht zu vergessen die 
außerordentlich rührige Jugend, die das für mich faszinierende JET-team auf die Beine gestellt hat.

Wie viel persönlicher Verzicht mit diesem gesamten Spektrum verbunden ist, kann kaum jemand ermessen, der solche 
Dienste nicht schon einmal selbst geleistet hat. 

Ein dauernder Wermutstropfen ist die immer wieder drohende Schließung des örtlichen Hallenbades.

Dass der OV Schonungen heuer auf sein 40-jähriges Bestehen zurück blicken kann, ist der Verdienst von Vielen. Allen 
voran aber einer Handvoll Menschen, die immer wieder nach vorne geschaut haben und sich nie haben von 
Schwierigkeiten unterkriegen lassen.

Ich wünsche den Mitgliedern des OV Schonungen, dass sie vor allem anlässlich dieses Jubiläums einiges von dem 
zurück erhalten, was sie seit all den Jahren in die Gemeinschaft einbringen. Nicht nur in die Gemeinschaft der 
Ortsgruppe, sondern vor allem auch Gesellschaft an sich. Ohne Sie wäre die Welt ein Stück kälter und ärmer.

Herzlichst

Ihre Julia von Seiche-Nordenheim
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Schwimmausbildung 1975 - 2015

Ausbildungsstunden
 4800 Stunden Jugend- und Rettungsschwimmausbildung
   960 Stunden Schwimmkurs für Anfänger
 2100 Teilnehmer Schwimmkurs für Anfänger

Schwimmprüfungen
 1575 Seepferdchen
   880 Jugendschwimmabzeichen Bronze
   720 Jugendschwimmabzeichen Silber
   560 Jugendschwimmabzeichen Gold

 245     Schnorcheltauchabzeichen
 196     Juniorretter
 760     Rettungsschwimmabzeichen Bronze
 600     Rettungsschwimmabzeichen Silber
 320     Rettungsschwimmabzeichen Gold
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Schwimmausbildung 2015 

Ausbildungsstunden

Montag: 20:45 – 21:45 Uhr Jugend- und Erwachsenentraining ca. 40 Teilnehmer

Samstag: 17:00 – 17:45 Uhr Anfänger- und Schülertraining ca. 50 Teilnehmer

17:45 – 18:30 Uhr Schülertraining
ca. 40 Teilnehmer

18:30 – 19:15 Uhr Jugendtraining
ca. 35 Teilnehmer

Ausbildungsteam:

Ausbildungsleitung/Trainer: Carolin Reuter

Erwin Reuter

Stefan Krause

Co-Trainer: Frieder Reuß, Annegret Wilk, Pauline Wilk, 

Selma Brüggemann, Nele Brüggemann
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40 Jahre DLRG-Jugend OV Schonungen

Was auch läuft  - die Jugend ist mit an Bord !!!

Ausbildungshelfer im Schwimmkurs und Training
Badeaufsicht am Grafenrheinfelder Badesee
Wachdienst an der Ostsee
Rettungswettkämpfe von OV bis Weltmeisterschaft

      * über 750 Medaillen

                   + 5 Medaillen bei Weltmeisterschaften

                         + 1 Medaille bei Europameisterschaft

                              + 7 Medaillen bei Deutschen Meisterschaften

unzählige Medaillen bei Bezirks- und Bayerischen Meisterschaften

Bester Ortsverband in Unterfranken und TOP 5 in Bayern

Mitglied im Bayern-Kader

Teilnahme an Internationalen Vergleichswettkämpfen

erfolgreichster Verein bei der Sportlerehrung in Schonungen
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40 Jahre DLRG-Jugend OV Schonungen

Und was war noch ??????
Zeltlager
Eislaufen
Freizeitpark
Erlebnisbad
Hochseilgarten
Ferienspaßaktion der Gemeinde
Stand auf Schonunger Weihnachtsmarkt  - und das seit 23 Jahren
Nikolauswanderung
24-Stunden-Schwimmen
Nacht der Wasserrettung – Jugend übt den Ernstfall
Unterstützung bei der Absicherung Drei-König-Schwimmen in Würzburg
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Das JJugend – EEinsatz – TTeam (JET)

Das JET-Team  ist aktuell ein 25 Kopf starkes Team aus 
Rettungsschwimmern der DLRG Schonungen, welche sich 
regelmäßig zu Ausbildungsabenden und Übungen zum 
Thema Wasserrettung und Sanitätswesen treffen. 

In den sowohl theoretischen, wie auch praktischen  Aus-
bildungen, sollen die Jugendlichen im Alter von 13-18 
Jahren  auf die Arbeit in der DLRG beim Wachdienst 
vorbereitet werden. Als Ziel steht dann ab dem 18. 
Lebensjahr die Aufnahme in die SEG (Schnell-Einsatz-
Gruppe) und den Katastrophenschutz an. 

Aber in der Ausbildung darf der Spaß auch nicht zu kurz kommen! 

So werden die Ausbildungsabende auch durch Veranstaltungen, wie „Die Nacht der 
Wasserrettung“, eine 24-Stunden-Übung, Wachdienste  im Schonunger Hallenbad bei 
DLRG Veranstaltungen, am Grafenrheinfelder Badesee und an Ostseestränden ergänzt. 
Aber auch ein Besuch der Bowling-Bahn, der Feuerwehr in Schweinfurt und der 
Integrierten Leitstelle (ILS)  in Schweinfurt stehen auf dem Programm und festigen das 
Gruppengefüge der jungen auszubildenden Wasserretter. 
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Das JJugend – EEinsatz – TTeam (JET)
Der Ausbildungsweg vom Schwimmer zur SEG

Um als JET‘ler bei der DLRG Schonungen aufgenommen zu werden, müssen 
die folgenden Voraussetzungen erfüllt werden:

Junior Retter / Rettungsschwimmabzeichen Bronze

min. 13 Jahre alt und regelmäßige Teilnahme am DLRG-Training

Als Jet‘ler ist es dann das Ziel, die folgenden Ausbildungsschritte zu absolvieren:

Schwimmausbildung zum Silbernen und Goldenen Rettungsschwimmabzeichen

Schulungen zur Wasserrettung (Wetterkunde, Seemannschaft, Einsatzlehre und 
Revierkunde, sowie das Retten mit dem Motorboot)

Schulungen des Sanitätsdienstes (Erste-Hilfe, Sanitätsausbildung, …)

Fachausbildung Wasserrettungsdienst mit Abschluss der Grundausbildung

… um dann mit 18 Jahren ein vollwertiges Mitglied der Schnell-Einsatz-Gruppe zu 
werden, und weitere Schritte in der Ausbildung der Wasserrettung zu gehen:

Ausbildung zum Strömungsretter

Ausbildung zum Bootsführer. 
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Das JJugend – EEinsatz – TTeam (JET) – Chronik

19.10.10 Das Junior-Einsatz-Team (JET) 
wird gegründet. 
18 Jugendliche starten.

19.07.13 Nacht der Wasserrettung der JET
in Schonungen – Eine 24-Stunden-
Übung in der Schonunger Bucht 
und am Main.

22.05.13 Sanitätsausbildung bei der DLRG
Schonungen abgeschlossen.
21 Prüflinge der JET bestanden 
die Sanitätsprüfung.

25.07.14 Nacht der Wasserrettung der JET‘ler der DLRG Schonungen mit der DLRG- 
Jugend von Ebern. 
Nachtübung am Ellertshäuser See. Tagesübung am Fließgewässer 

Main.

24.07.15 Nacht der Wasserrettung der JET‘ler in Schonungen mit der DLRG-Jugend 
Ebern und der Freiwilligen Feuerwehr Jugend aus Mainberg.
Nachtübung am Ellertshäuser See. Tagesübung am Fließgewässer Main.
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ausbildung  regelmäßig Erste-Hilfe-Kurse statt. Aber es können auch Anfragen von 
Firmen bearbeitet werden und die betrieblichen Ersthelfer ausgebildet werden.

In der eintägigen Ausbildung geht es besonders um die ersten Maßnahmen bei 
Verletzungen, das Erkennen  von Krankheiten wie Herzinfarkt  oder Schlaganfall, der 
Umgang mit bewußtlosen Personen sowie der Herz-Lungen-Wiederbelebung (HLW/ 
CPR) und der Umgang mit einem AED (Automatische Externe Defibrillation). 
Diese Ausbildung ist Voraussetzung für den Erwerb des KFZ-Führerscheins und 
sollte alle zwei Jahre wiederholt werden.

Erst Hilfe Ausbildung

Neben der Rettungsschwimmausbildung bietet die DLRG OV 
Schonungen e.V. Erste-Hilfe-Kurse  an. Hierfür stehen dem Verein 
drei Erste-Hilfe-Ausbilder zur Verfügung. Stefan Krause, Gerd 
Kolbe und René Wagenhäuser werden durch regelmäßige 
Fortbildungen immer auf den neuesten Stand der Ausbildung 
gebracht.

Im laufenden Jahr finden vor allem für die Rettungsschwimm-
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Sanitätswesen

Die DLRG OV Schonungen e.V. bildet auch Sanitäter aus. Hier wird 
vor allem das Jugend-Einsatz-Team (JET) angesprochen. 

An vier bis fünf Wochenenden werden die Jugendlichen im Sanitäts-
wesen ausgebildet. Hierbei geht es nicht „nur“ um die Herz-Lungen 
Wiederbelebung oder der richtigen Wundversorgung. Hier stehen 
vor allem weiterführende Maßnahmen wie Sauerstoffgabe, 
Transport von Verletzten. Auch Maßnahmen wie die Vorbereitung von
Infusionen oder anderen Tätigkeiten welche im Rettungsdienst angewandt werden finden 
Beachtung. 

Mit der Ausbildung zum Sanitäter ist es den Jugendlichen möglich sowohl an Sanitäts-
diensten teilzunehmen, wie auch im Rettungsdienst mitzufahren. 

Um auch ihre Sanitäter auf dem neusten Stand zu halten und für den Ernstfall 
vorzubereiten, bietet die DLRG Sanitätstrainings an. Hier geht es oft darum das Erlernte 
aufzufrischen, aber auch Neuerungen zu erfahren und zu lernen. Im letzten Training ging 
es hier zum Beispiel um die Notfall- und Traumamedizin, welche im Rettungsdienst eine 
große Rolle spielt.
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Wasserrettungsdienst (WRD) an der Ostsee

Bereits im Jahre 1977 machten sich die ersten Rettungsschwimmer der DLRG 
Schonungen auf, um am bekannten Timmendorfer Strand (Ostsee) 
Wasserrettungsdienst zu machen und so das Baden an den deutschen Küsten sicherer 
zu machen.

Im Jahre 1994 besuchte wieder eine größere Gruppen von Schonungern den 
Timmendorfer Strand, um wieder Wasserrettungsdienst an der Ostsee zu leisten. Seit 
dieser Zeit stellen wir einen großen Teil der eingesetzten Rettungsschwimmer an diesem 
Strandabschnitt. Im Gegensatz zu den ersten Rettungsschwimmern Mitte der 70er 
Jahren, sind die Kameraden heutzutage nicht nur als Rettungsschwimmer ausgebildet, 
sondern auch im Sanitätswesen  enorm gut geschult. So haben sich die Aufgaben der 
Rettungsschwimmer deutlich erweitert. Viele Notfälle  passieren nicht im sondern am 
Wasser. Egal ob eine schwere Verletzung oder auch ein akuter Notfall wie ein 
Herzinfarkt  oder ein Schlaganfall, unsere ehrenamtlichen Helfer wissen immer was zu 
tun ist. 

So konnten in den ganzen Jahren viele Menschenleben durch DLRG´ler aus 
Schonungen gerettet werden. 
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Wasserrettungsdienst (WRD) an der Ostsee

Täglich  sind unsere Helfer von 9 – 18 Uhr auf einer der 11 Stationen am acht 
Kilometer langen Timmendorfer Strand eingesetzt und überwachen dort einen 
Strandabschnitt von ca. 800m Breite.

An heißen Sommertagen können es bis zu 80.000 sonnenhungrige Bade- und 
Strandgäste werden. Egal ob als Wachleiter, Bootsführer  oder Wachgänger, in allen 
Funktionen sind unsere Rettungsschwimmer eingesetzt. 

Und das alles ehrenamtlich  für 6,- € Aufwandsentschädigung am Tag. Viele 
Schonunger Wasserretter sind auch schon berufstätig und verbringen gerne einen Teil 
ihres Urlaubs, um am Timmendorfer Strand Menschenleben zu retten.
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WRD am Naturbadesee Grafenrheinfeld

Seit 1996 übernehmen wir, die DLRG Gliederungen Gochsheim, Schweinfurt und 
Werneck die Aufsicht am Naturbadesee Grafenrheinfeld. 

Von Mai bis September sind wir so jährlich jedes 4. Wochenende beim 
Wasserrettungsdienst in Grafenrheinfeld anzutreffen. Neben dem Wachdienst  am See 
achten wir auch auf die Sicherheit am Kinderbecken und im Nichtschwimmerbereich. 

Aber auch für die Erstversorgung  von Verletzungen und akuten Erkrankungen sind wir 
verantwortlich. So sorgen wir mit einem Wachleiter  und mindestens 3 Wachgängern 
von 10 - 18 Uhr ehrenamtlich für die Sicherheit am Naturbadesee.

Die Wachgänger  werden aus den Reihen des Jugend-Einsatz-Teams (JET), den 
aktiven erwachsenen Rettungsschwimmern und den Mitgliedern der Schnell-Einsatz-
Gruppe (SEG) organisiert.
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Schnell-Einsatz-Gruppe (SEG) und Katastrophenschutz

Bereits seit Anfang der 80er Jahre  ist die DLRG des OV Schonungen im 
Rettungsdienst tätig. Seit dieser Zeit hat der Bayerische Rettungsdienst einen Bus und 
ein Boot in Schonungen installiert, um bei Unfällen, damals hauptsächlich an der 
Bundeswasserstraße Main, schnell und effektiv helfen zu können.

Im Jahre 2001 wurde dann eine offizielle Schnell-Einsatz-Gruppe (SEG) in Schonungen 
gegründet, die von der Rettungsleitstelle in Schweinfurt dann auch zu jedem Unfall im 
Landkreis Schweinfurt  über Piepser alarmiert werden konnte. Viele Einsätze wurden 
seit dieser Zeit gefahren. 

Durch das Hochwasser im Jahre 2002 hat das Land Bayern seinen Hochwasser-
Katastrophenschutz neu strukturiert und so stellt die DLRG Schonungen derzeit einen 
Bootstrupp und den Zugführer für einen der beiden Wasserrettungszüge in 
Unterfranken. 

Beim Hochwasser 2013 waren so auch einige Helfer in den  Überschwem-
mungsgebieten  in Rosenheim/Südbayern und in Schönebeck/Sachsen (Elbe) im 
Einsatz.
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Vorstände

1. Heinz Wendel 1975 – 1985
2. Udo Muth 1985 – 1986
3. Stefan Mott 1986 – 1989
4. Jürgen Zehelein 1989 – 1990
5. Walter Dunz 1990 – 2001
6. Michael Hußlein 2001 – 2007
7. Erwin Reuter 2007 – heute
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Wir danken unseren Sponsoren für Ihre Unterstützung!
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